

истории. В. И. Ленин безощадно разоблачил буржуазных националистов, которые отожествляли русский народ с царизмом. Цели царизма и стремления русского народа были противоположны и в вопросе отношения к судьбе угнетенных балканских народов. Но даже если в определенные моменты они объективно и совпадали, нельзя упускать из виду, что царизм руководствовался своими великодержавными, захватческими планами и, не считаясь с интересами народных масс, неуклонно проводил свою международную дипломатическую линию¹.

Между тем народ русский искренно и бескорыстно желал полного освобождения порабощенных балканских народов. Кровь, обильно пролитая героическими русскими солдатами в русско-турецких войнах XVIII и XIX столетий (которые принесли освобождение балканским народам от турецкого ига), ярче всего свидетельствует об этом.

Истинными представителями русского народа были деятели освободительного движения трех основных этапов — по ленинской периодизации. В середине прошлого века русские разночинцы, борясь против крепостничества, выступили как идеологи крестьянской революции. Эта неразрывная связь передовых мыслителей с революционным движением, тот факт, что они были не только идеологами крестьянской революции, но и основоположниками материалистической эстетики и литературной критики, придали особую силу и прогрессивность творчеству русских революционных демократов, обеспечили им самое выдающееся место в истории домарковой общественной мысли и философии.

Общеизвестны высказывания классиков марксизма-ленинизма о философском и литературном наследстве корифеев русской классической философии. Ленин особенно подчеркивал, что огромное значение деятельности русских революционных демократов состоит в первую очередь в том, что они блестяще подготовили почву для восприятия марксизма в России, что их идейное наследие способствовало воспитанию русских марксистов.

Борясь за освобождение русского народа, революционеры-демократы вступили в непосредственную борьбу с царизмом, который являлся активной силой мировой реакции; тем самым их борьба приобрела особое международное значение, так как, борясь против царизма — «жандарма Европы», — они противостояли всей европейской реакции, поддерживаемой буржуазным либерализмом. С другой стороны героическая борьба русских революционеров, а также революционных народников, при всей ошибочности взглядов этих последних, имела огромное моральное значение и влияние. Это сказалось особенно в период реакции, царившей в Европе после 1848 г., когда самоотверженность русских революционных демократов поддерживала веру угнетенных в неизбеж-

¹ В борьбе великих европейских держав за влияние на Балканах «Россия на своем пути постоянно встречала противников. В их числе были Англия, Франция, Австрия, не говоря уже о Турции. Своей цели Россия могла добиться только при поддержке балканских народов. Со своей стороны она должна была содействовать и помогать им». (Цит. из статьи С. А. НИКИТИНА, *Дипломатические отношения России с южными славянами в 60-х годах XIX в.* «Славянский сборник», Государственное Изд. Политической литературы, Москва, 1947, стр. 284).